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Teil 2: Produkte

1 Einfiithrung und Notation

Analog zu Summen betrachten wir nun Produkte iiber eine endliche Anzahl von Faktoren.
n
Hak:am~am+1 Cee.Op.
k=m

Notation:
¢ Laufvariable k: durchlduft (einmal) alle ganzen Zahlen vom Startwert bis zum Endwert.
e Startwert m: kleinster Wert fiir die Laufvariable k.
¢ Endwert n: grofiter Wert fiir die Laufvariable k.

¢ Faktor ay: Ausdruck in Abhédngigkeit der Laufvariable k.

Beispiel 1:
5
EZk _(2 z) (z 3) (z 4) (z 5) 230400

Hier ist m = 2, n = 5 und ay = 2k?.

Aufgabe 1: Schreiben Sie unter Verwendung von Summen- und Produktzeichen!
(@ 1-4-92-16
(b) 3:-5-7-9-11
(c) 4-8-16-32-64
d1+0-2)+01-2-3)+(1-2-3-4)+ ... +(1-2-...-n)

2 Rechenregeln

Fiir Produkte gelten weniger Rechenregeln als fiir Summen. Wir fassen die wichtisten hier
zusammen. Seien m,n € N sowie ay, by,c € R.



2.1 Assoziatitivat

ﬁakbk: (ﬁ ) . (ﬁbk) .

k=m k=m
Warum gilt die Regel?
H agby = am - bm - Qg bt oo by
k=m
=(am-amyr o an) - (b - bmyr ... bn)
n n
k=m k=m
Achtung: Im Allgemeinen ist jedoch
n n n
Hakerk Hak+ku.
k=m k=m k=m
Aufgabe 2: Finden Sie ein Beispiel, fiir das
n n n
Hak—i-bk Hak—i—ku.
k=m k=m k=m
2.2 Produkte von Konstanten
Analog zu dem Summen gilt:
n
H c = . C) — cn—m-H.
\—v—"
k=m n—m-+1 Faktoren
2.3 Wichtige Produkte
¢ Leeres Produkt: Fiir m > n gilt:
n
H ayx = 1
k=m
¢ Teleskop-Produkt: Faktoren haben die Form ay = bl‘;—?.
H bk+1 _ m+1 bmy2 bmyz bagr by
bm  bmiyr bmio o bn bm .



Beispiel 2:

10 /12 10 5,
H (k]—;Zk + % > = H k+§72k+] (Zusammenfassen gleichnamiger Briiche)
k=2 k=2

10 )
= (k 1_2] ) (Erste Binomische Formel)
k=2
_(10+1)? 121
22 4

Hier besitzen die Faktoren die Form ay = by1/by mit by = k2.

e Fakultat:

(a)

(b)

()

(d)

*(e)

Hinweis: Manchmal konnen Sie sich durch geeignete Umformungen viel Arbeit ersparen.
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